

# 河北經濟日報

## HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



### 四中全会精神在基层

## 衡水低空经济“飞出”新高度

本报讯(张千)“起飞前检查仪表盘、油量、通信设备……”近日,在河北翰航航空职业技能培训学校模拟飞行教室,研学学生在指导老师王志生的帮助下完成首次“云端航行”。这样的场景,正是衡水航空运动小镇产学研融合发展的生动写照。

党的二十届四中全会提出,要优化区域经济布局,促进区域协调发展。衡水市桃城区抢抓通用航空与低空经济发展机遇,凭借得天独厚的先天优势乘势而上。2016年,该区精准把握政策导向,与中体飞行展开合作,启动航空运动产业规划。2018年,中国航空协会衡水航空运动小镇正式“起飞”。2020年,小镇获批桃城机场,成为全国首家通过审核的B类通用机场,实现从

“单一运动营地”到“综合产业平台”的跨越。截至目前,航空运动小镇已入驻企业34家,其中研发制造类企业12家、服务保障类企业22家,建成冀东南飞行服务控制中心,累计培训有人机飞行员300余名和无人机操作员近万名,今年总飞行时间已超过8000小时,在全国通航机场中位居前列。

“衡水航空运动小镇不仅是一座机场,还是集航空运动、体育和旅游于一体的平台,承办赛事还可以起到聚集人气、提升名气的作用。”中体飞行衡水通航航空有限公司董事长赵磊明表示。

作为多部门认证的培训基地,衡水航空运动小镇构建“基础教育+职业认证+赛事提升”三级人才体系。打造航空展馆、模拟驾驶实验室、航模

工坊等场景,2024年接待研学团队102批次2.5万人次,获评“河北省区域特色场景”;2023年,衡水航空运动小镇获批全国有人机、无人机培训考证基地,作为北方地区重要的航空技能培训输出地,累计为近万名无人机操作员发证,月均考证量排名全国前三;通过“工会杯”无人机竞赛、河北省飞机维修竞赛等“以赛促学”模式,提升学员实操能力。

衡水航空运动小镇以低空旅游为突破口,还打造3条低空旅游线路,承办多项国家级赛事,推出热气球、高空跳伞等项目。2025年“五一”航空音乐嘉年华吸引游客超10万人次,第三届“翱翔中国”大奖赛带动相关产业协同发展。如今,衡水航空运动小镇已获批国家3A级旅游景区,获评“河北旅游百大人气目的地”“京津冀户外旅游目的地”,2025年“衡湖赛道凌空飞行路线”入选“全国交通与旅游融合创新试点”。

在制造领域,斯洛伐克“毒蛇”飞机国产化率超60%;河北首架自主研发无人运输机“宝云号”成功首飞;北航300公斤级固定翼无人机下线,形成多元研发制造格局……“我们围着产业转,为企业提供全方位服务,就是要塑造良好的发展生态。”衡水低空产业发展委员会办公室主任何童表示,目前小镇已形成以航空运动为品牌、以低空运营为核心,带动航空体育运动、通航服务保障、研发制造协同发展全产业链格局,2025年上半年收入约5000万元、纳税1000万元。

## 冰雪经济激活“热”动能

□本报记者 刘梦妍 康紫祎 宋需雯

### 身边的“十四五”·五年十记⑩

“现在滑雪者的需求越来越专业,我的生意也跟着雪场一起升级,高端雪板、雪鞋的销量比起前些年已经翻倍了。”2025—2026新雪季伊始,位于张家口市崇礼区万龙滑雪场的伊兰(elan)雪具店内人头攒动,店主杜良感慨着生意的变化。

2011年在万龙滑雪场开业的伊兰(elan)雪具店,是雪场目前在营雪具店铺中开业时间最早的。杜良与很多冰雪产业从业者有相似的感觉,近年来特别是北京冬奥会成功举办后,崇礼冰雪产业经历了从起步、发展到繁荣的华丽蝶变。

#### 雪具装备升级 从“体验”到“专业”

“这款雪板折叠起来可以放进行李箱,坐高铁、飞机都方便。”11月28日,杜良熟练地展示着爆款折叠雪板,这种适配现代旅游需求的便携装备,正是崇礼冰雪消费升级的生动缩影。

“现在竞技雪板、时尚滑雪服等专业装备已经是销售新亮点了。”杜良告诉记者,在距离崇礼60公里的张家口市,聚集了29家冰雪装备企业,实现了从雪服、雪镜到造雪机、索道缆车的全套“本地造”。

消费升级的背后,是客源结构的多元化。除了京津冀的老朋友,越来越多南方游客将崇

礼作为冰雪度假首选地。“我们每年基本上都会来崇礼玩一次,这里雪场多、雪道好,住宿、餐饮一年比一年强。”来自深圳的肖先生道出了众多南方游客的心声。

#### 一体化服务 细致又贴心

“北京坐高铁1小时直达,出高铁站就有雪场大巴接送,太方便了!”春季研学、夏季避暑、秋季徒步、冬季滑雪,北京游客王先生一家是崇礼的常客。

“十四五”期间,崇礼不断完善交通网络,让“说走就走的冰雪之旅”成为现实。今年11月14日,北京首都机场、大兴机场以及北京南站直达张家口崇礼各大滑雪场的“滑雪直通车”正式开通运行,(下转第二版)



游客在崇礼滑雪场体验滑雪。

记者 康紫祎 摄

#### 记者手记

新雪季开板以来,张家口市崇礼区冰雪经济“热”力全开。万龙滑雪场伊兰雪具店店长杜良告诉我,最近几年,随着专业滑雪爱好者越来越多,折叠雪板、轻量化雪鞋等一系列专业装备成为销售新亮点,年销售量比以前增加2-3倍。从他的笑容里,我看到了冰雪消费市场的持续扩大,冰雪装备产业迎来前所未有的发展机遇。

变化不止于此。来自深圳的肖先生告诉我,优质的雪道和贴心的配

套服务让崇礼成为越来越多南方雪友的冰雪度假首选地,而便捷的交通让北京游客来崇礼滑雪成了一趟“说走就走”的旅行。“十四五”期间,崇礼不断完善交通网络。今年11月,北京到崇礼开通了冰雪直通车,让滑雪不受距离和时间限制。

更让我惊喜的是,这座冰雪小城的活力早已超出冬季。如今在崇礼,春季研学、夏季避暑、秋季徒步、冬季滑雪。凭借独特的生态与气候,崇礼完成了从“一季火”到“四季热”的转变。2024年夏季,崇礼接待游客430万人次,首次超越冬季的423万

人次。

冰雪消费市场的升级也推动了赛事经济更红火。国际雪联高山滑雪积分赛、168超级越野赛等众多高水平体育赛事相继落户崇礼,“一人参赛,全家出游”的消费链形成,崇礼冬奥场馆利用率达100%,真正融入了大众生活。

如今“冰雪+”融合业态成了“香饽饽”,崇礼这座小城将“冷资源”变为“热产业”,发展势头强劲有力,开启了自身的“冰雪经济加速度”。

(刘梦妍)

## 沧州新能源装机容量突破1000万千瓦

12月10日,国网沧州供电公司工人在辖区渤海新区黄骅市一处“渔光互补”光伏发电场巡检(无人机照片)。

近年来,沧州市依托沿海滩涂、水产品养殖场、盐场等资源,有序发展“渔光互补”光伏发电、风力发电等新能源项目,助力经济绿色低碳发展。据国网沧州供电公司介绍,目前该市风电、光伏发电等清洁能源装机容量达到1010.7万千瓦,占统调总装机容量的62.14%。

新华社记者 杨世尧 摄



### 聚焦雄安新区

本报讯(记者李国红 通讯员黄倩 游江天)近日,从人民银行河北省分行获悉,该行综合部署、统筹谋划,提前一个多月完成中化集团财务有限责任公司、中国华能财务有限责任公司涉及金融统计、存款准备金、跨境人民币、外汇业务等系统数据迁移和业务备案工作,开创了央企迁移的先河,为后续更多企业迁移提供了宝贵经验,形成了较强的示范效应。

疏解启动前,两家财务公司的金融统计数据均体现在全国金融业增加值中。为真实、准确反映河北省金融业实际规模,推动两家财务公司的统计归属调整至河北,人民银行河北省分行打破“北京撤消—河北新设”的传统模式,创新采取“北京保留—河北新设”“北京保留—河北变更”并行办理和续接办理模式,以不影响公司办理业务为前提,高效完成编码申请、系统接入和迁移等工作。目前,两家财务公司涉及外汇业务的67个银行账户体系及138个信息系统,涉及人民币业务的6个准备金账户、9个人民币账户及30个业务系统已全部完成迁移。根据2025年相关数据测算,此次迁移将显著提升区域金融规模,雄安新区年末各项存款余额将达到迁移前的1.3倍,各项贷款余额将达到迁移前的1.5倍。

此外,为做好外汇管理支持雄安新区高质量疏解,国家外汇管理局河北省分局全力推进雄安新区外汇改革,先后获批实施5项资本项目高水平开放试点、“科汇通”试点、3项高质量疏解发展试点及4项疏解配套措施等13项政策。以2024年相关数据测算,两家财务公司将直接拉动雄安新区跨境收支规模增长约21倍,河北省跨境结算、结售汇、金融衍生品等业态场景更加多元,金融服务水平也将迎来较大提升。

作为首批疏解金融机构,两家财务公司填补了雄安新区财务公司的机构类型空白,完善了多层次、广覆盖、差异化的金融机构体系,优化了雄安新区金融生态环境,有力推动河北省金融业创新发展。截至目前,河北省法人财务公司增至8家,资产规模是迁移前的1.6倍。同时,两家财务公司落户雄安新区将更好助力央地合作,有效融合河北省产业发展,构建“国际投资—北京研发—雄安落地—河北转化”科创金融链条,推动北京科技成果在河北省产业化转化。

人民银行河北省分行将持续做好疏解服务后半篇文章。一方面,制定印发疏解服务保障工作指引,对服务保障事项实行清单式管理,建立标准化制度体系,着力打造对疏解金融机构的“一站式服务”;另一方面,按照“实质重于形式、合并同类项、非必要不提供”等原则,大力压缩迁移事项办理资料,进一步减轻疏解金融机构负担。

## 2025年京津冀康养产业职业技能大赛举办

本报讯(记者刘澜澜)12月14日,由河北省人社厅、北京市人社局、天津市人社局联合举办的2025年京津冀康养产业职业技能大赛在秦皇岛闭幕。大赛旨在全面展示京津冀三地康养技能人才精湛技术和服务风貌,引领带动区域康养行业能力建设,促进京津冀康养服务业健康快速发展。

大赛设养老护理员(阿尔茨海默症)、餐厅服务、保健按摩、母婴护理、茶艺、中式面点等6个赛项,均为单人赛。比赛项目参照国家职业技能标准(三级/高级工及以上)组织制定技术规则和技术文件,并结合当前康养产业发展的需求,适当增加了新知识、新设备、新技术等相关内容。每个赛项设金、银、铜奖各1名,颁发奖牌及证书,三地按政策落实人才激励。

本次大赛首次采用开放办赛的方式,设置观摩区与知识讲堂,市民可通过网上预约现场参与。大赛采用场景还原的比赛方式进行,各赛道模拟真实工作环境(如月子中心、康养机构),确保实战性。大赛还同步举办康养产业政策推介会与项目路演,推动产业资源对接。

### 长城融媒

## 幸福生活开“村播”|咱村再唱“团结歌”

“家人们看,这是我们北庄村纯手工千层底布鞋,一针一线都是情怀!”在石家庄平山县北庄村“团结北庄”手工坊里,返乡青年王亚梅正对着手机镜头热情展示。镜头外,几位村里的阿姨手指翻飞,细密地纳着鞋底,笑声与直播间的点赞特效交织在一起。

这一幕,是北庄村日常的新风景。这个位于太行山深处的小村庄,有一个响亮的名片——歌曲《团结就是力量》的诞生地。红色的历史底蕴,如今正与绿色的乡村振兴实践碰撞出新的火花。

王亚梅,曾是省会石家庄的一名瑜伽教练。2021年,她做出一个重要决定:回到家乡北庄村创业。带着对家乡的眷恋和改变乡村的激情,王亚梅创办了“团结北庄”手工坊,带领村里妇女重拾千层底布鞋的老手艺。王亚梅对传统布鞋进行改良,让老布鞋焕发新时尚,通过电商平台走出大山,带动乡亲们增收。

在村里,王亚梅还有另一个身份——村史馆讲解员。穿上制服,她带领游客穿越时光,通过一张张老照片、一件件旧物,讲述北庄村的红色岁月。“这里记录着团结奋斗的故事,每一次讲解,对我自己也是一次洗礼。”从直播间的“主播”到村史馆的“讲师”,变的是场景,不变的是传播家乡故事的热情。



扫码看视频